



**Молодому
ИЗБИРАТЕЛЮ**

Всероссийский День молодого избирателя

Ежегодно в третье воскресенье февраля в нашей стране отмечается День молодого избирателя. Зародилась идея праздника в Тверской области, подхватили идею и другие субъекты Российской Федерации.

В 2007 году Центральная избирательная комиссия Российской Федерации постановила согласиться с предложением ряда региональных избирательных комиссий о ежегодном проведении Дня молодого избирателя

В современном обществе этот праздник занимает особое место, ведь посвящается он тем, в чьих руках будущее как отдельно взятого района, области, так и всего государства в целом. Его целевая аудитория — молодое поколение от 18 до 30 лет, а также будущие избиратели в возрасте от 14 до 18.

День молодого избирателя проводится в целях развития демократии, повышения правовой, прежде всего, электоральной культуры молодежи, повышения уровня информированности молодых избирателей о выборах, создания условий для осознанного участия в голосовании, формирования у молодых людей гражданской ответственности, увеличения интереса молодых и будущих избирателей к вопросам управления государственными и местными делами посредством выборов. Важно, чтобы молодежь не только получила знания об избирательном праве со страниц школьных учебников, но и осознала, что сегодняшний выбор — это выбор ее будущего.





**В 2021 году,
решением ЦИК,
Всероссийский день молодого избирателя
перенесли на 16 мая!**



Что такое выборы



Выборы – это избрание путем голосования (депутатов, главы государства, должностных лиц, членов организации). Так определяет это понятие «Толковый словарь русского языка». В различные эпохи оно имеет различное содержание, нередко весьма далекое от современного. Выборы как социокультурный феномен проходят красной нитью через историю человечества, начиная с самых древних сообществ и заканчивая цивилизацией нового времени.



Истоки нынешних выборов лежат в Древней Греции и Древнем Риме. Именно здесь зародились фундаментальные понятия демократии: верховенство закона, выборность властных органов и должностных лиц, активное участие граждан в решении государственных вопросов.

Российское государство прошло долгий путь накопления опыта демократического государственного устройства от примитивных форм народного представительства во времена зарождавшейся государственности до конституционного закрепления принципов свободных, равных демократических выборов в настоящее время.

Какие у выборов цели и задачи?

Во-первых, выборы призваны предоставлять свободу в политических действиях внутри демократического общества. Именно при помощи выборов граждане могут участвовать в политической жизни страны и самовыражаться за счет избрания кандидатов. Во-вторых, выборы обеспечивают возможность смены элит мирным путем и формируют органы государственной власти.

Права избирателей в России



В соответствии с Конституцией Российской Федерации граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме.

Гражданин Российской Федерации, достигший возраста 18 лет, имеет право избирать и голосовать на референдуме, участвовать в предусмотренных законом других избирательных действиях – привлекаться к работе в избирательных комиссиях, быть кандидатом в депутаты представительного органа государственной и муниципальной власти, наблюдателем и т.д.



Не имеют права избирать, быть избранными, участвовать в референдуме граждане, признанные судом недееспособными или содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.

Участие избирателя в выборах является добровольным. Это означает, что никто не вправе оказывать воздействие на избирателя с целью принудить его к участию или неучастию в выборах.

Участие в выборах можно сравнивать с обязанностью, если конечно человек считает себя гражданином своего государства, а не просто жителем страны, на территории которой находится его дом или квартира, и он не отождествляет государство со своей средой обитания.

Участие в избирательном процессе, в выборах не просто возможность выразить свое мнение по важнейшим вопросам жизни страны, но и осознанная ответственность перед обществом за своё решение.

Избирательный процесс



Стадии:

- 1) Подготовительная стадия
- 2) Выдвижение и регистрация кандидатов
- 3) Предвыборная агитация и финансирование выборов
- 4) Голосование и подведение итогов

Выборы являются механизмом реализации конституционного права граждан избирать и быть избранными. Любое конституционно закреплённое право человека должно иметь свой механизм реализации.

Знание избирательных процедур, умение проанализировать предвыборные программы различных кандидатов, избирательных объединений, умение защитить свои избирательные права - всё это необходимо знать и уметь молодому избирателю.



Какие бывают выборы?



Существует три основных вида государственных выборов:

- ♦ **прямые (всеобщие),**
- ♦ **косвенные,**
- ♦ **частичные (дополнительные).**

К **прямым** относятся те, где участвуют граждане либо всей страны, либо отдельного региона. Это выборы президента, губернатора, мэра, местных депутатов и т. д.

Косвенные выборы — многостепенный способ избрания, когда сначала назначают специальные выборщики, которые занимаются избранием необходимых должностных лиц на освободившийся пост. Например, выборы судей или представителей палаты парламента.

Частичные выборы проводятся в тех случаях, когда необходимо заменить одних депутатов другими. Например, когда некоторые депутаты досрочно ушли в отставку, а их необходимо заменить другими для осуществления дальнейшей политической деятельности.

Выборы также различаются по уровню. Существуют выборы в федеральные органы, региональные и органы в местного самоуправления.



Кто имеет право голосовать на выборах?



Все граждане, которые достигли совершеннолетия, имеют право на участие в выборных голосованиях. Кроме того, избирательное право гарантировано независимо от пола, расы, национальности, происхождения, имущественного и социального положения, принадлежности к общественным объединениям и др. Участие в выборах является свободным и добровольным.



Право участия в голосовании есть у людей, соответствующих следующим критериями:

- ♦ дееспособны;
- ♦ старше восемнадцати лет;
- ♦ гражданство РФ.
- ♦ лица с двойным гражданством;
- ♦ граждане, осужденные в прошлом за тяжкие преступления;
- ♦ люди с непогашенной судимостью или занимающиеся общественными работами в связи с наложением административной санкции.



Как проголосовать на выборах?



Проголосовать за кандидатов можно на специальных избирательных участках. Узнать, где находится ближайший избирательный участок можно на сайте Центральной Избирательной Комиссии. С собой вам нужно взять паспорт, чтобы подтвердить свою личность.

А как голосуют те, кто не может прийти на избирательный участок?

В России стараются создать все условия, чтобы всем гражданам страны было комфортно и удобно голосовать на выборах вне зависимости от места нахождения. По плану ЦИК, в России будут созданы избирательные участки в местах временного пребывания избирателей. Речь идет об избирательных участках в больницах, санаториях, домах отдыха, в аэропортах, а также в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых (ИВС и СИЗО). Отметим, что граждане, находящиеся в местах лишения свободы, не могут воспользоваться правом голоса.

Также будут сформированы участки в труднодоступных или отдаленных местностях, например, на полярных станциях, в воинских частях, а также на судах, которые в день голосования будут в плавании.

Как не испортить бланк?

Можно поставить любой знак в бланке. Но только в одном квадрате! За двух кандидатов и две партии голосовать нельзя. Такой выбор засчитан не будет.



А можно ли проголосовать на дому?

Голосовать на дому можно. Например, пожилым людям или инвалидам, которые не могут присутствовать на избирательном участке, необходимо устно или письменно уведомить о своем намерении проголосовать по месту нахождения в ближайшую территориальную или участковую избирательную комиссию. В этом им может помочь родственник или социальный работник. В день голосования гражданина посетят представители избирательной комиссии с переносным ящиком для голосования.



Как голосуют те,



кто во время выборов находится за рубежом?

Во время выборов за границей обычно открываются сотни избирательных участков для голосования. Чтобы проголосовать по месту нахождения, нужно будет заранее подать специальное заявление через портал госуслуг, в территориальной избиркомиссии, участковой избиркомиссии или МФЦ. Найти свой «иностранский» участок можно на сайте ЦИК в специальном разделе.



Что будет, если я не проголосую на выборах?



По сути, никакого наказания для вас не последует. Просто выборы пройдут без вашего участия и другие люди решат за вас, кто будет стоять у власти в ближайшее время.



В случае неявки большой доли избирателей выборы могут быть признаны несостоявшимися, что ставит государство и общество в трудное положение. Также неявка избирателей и невыполнение своего гражданского долга посредством голосования приводит к тому, что остается немалое количество бюллетеней. Они могут использоваться для нарушений на выборах, например, вброс пачки бюллетеней в урну, «карусель», фальсификация и другие способы с целью воздействия на результат голосования.



Никто не может заставить человека идти на выборы. Голосование - это право, возможность человека выразить свое мнение, проголосовав за выбранного кандидата.

Голосование - это право, а не обязанность.

Когда объявят результаты выборов?



Центральная избирательная комиссия Российской Федерации направляет предварительные данные о результатах выборов Президента Российской Федерации редакциям средств массовой информации по мере их поступления

Избирательная комиссия субъекта Российской Федерации не позднее чем через две недели со дня голосования осуществляет опубликование данных, содержащихся в протоколах всех территориальных избирательных комиссий об итогах голосования.

В течение двух месяцев со дня голосования Центральная избирательная комиссия Российской Федерации осуществляет в своем официальном печатном органе официальное опубликование информации об итогах голосования.



Другие советы и наставления избирателям



Обратите внимание на лицевую сторону избирательного бюллетеня при его получении. В правом верхнем углу должны быть подписи двух членов участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, которые заверяются печатью участковой избирательной комиссии. Незаверенные избирательные бюллетени признаются избирательными бюллетенями неустановленной формы и при подсчете голосов не учитываются.



Имейте в виду, что в помещении для голосования должен быть зал, в котором размещаются ящики для голосования, кабины или иные специально оборудованные места для тайного голосования, оснащенные системой освещения и снабженные письменными принадлежностями, за исключением карандашей. Карандаши в ходе выборов использоваться не должны ни в коем случае!

В помещении для голосования либо непосредственно перед этим помещением должен быть оборудован информационный стенд, на котором размещается, в частности, информация о биографических данных кандидатов и сведения о доходах и об имуществе кандидатов и их супругов.

Размещаемые на информационном стенде материалы не должны содержать признаки предвыборной агитации.

Опускайте заполненный избирательный бюллетень в опечатанный (опломбированный) стационарный ящик для голосования.

